

Año XL.—Núm. 5.091.

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

Madrid, lunes 1 de junio de 1925.

LA REUNIÓN DEL COMITÉ DIRECTOR EN PARÍS

El Congreso socialista de Marsella abordará la propaganda femenina y la cuestión agraria

No revelamos ningún secreto si decimos que la Internacional Socialista, contando con escasos recursos, no ha podido organizar aun una Secretaría de expansión y de propaganda como la que ha montado, por ejemplo, la Internacional Sindical de Amsterdam, con cotizaciones fuertes y doble número de afiliados.

Las mujeres socialistas se reunirán también en Conferencia especial con ocasión del Congreso internacional. A las deliberaciones del Comité director acudió la secretaria internacional, que en Austria es diputada del Partido, conoce varios idiomas y está especializada en la propaganda cooperativista.

En los países escandinavos y bálticos, en Inglaterra y en las naciones germánicas, es bien sabido que las mujeres gozan de los derechos electorales. Así, no se conciben Delegaciones de esos países, que constituyen mayoría en Europa, sin la intervención de las mujeres. En honor a la verdad debe decirse que la pretendida superioridad masculina no aparece por parte alguna. Las mujeres que forman parte de las Delegaciones internacionales lo hacen con una preparación y un dominio perfecto de los problemas sociales.

El Socialismo, para la mujer, es ideal de redención. Todavía estamos en minoría en el número de adeptos entre las mujeres; pero ese argumento es muy flojo, porque entre los hombres sucede lo mismo, y a nadie se le puede ocurrir que abandonemos la propaganda por eso.

En España, el voto femenino—yo parto de la hipótesis de que en España va a haber elecciones sinceras con el nuevo Estatuto—ha sido implantado para fortalecer a las derechas. Nadie lo niega, y seguramente que la corriente electoral femenina llevará ese cauce. Pero es evidente que de nosotros depende, en buena parte, el resultado.

Cada uno de los 240.000 obreros afiliados a la Unión General tiene madre o hijas mayores de edad o personas con voto. El Socialismo no puede despreciar ningún factor moral ni material para vencer en la lucha. Aspirar a transformar la sociedad capitalista y dejar al margen de este gran movimiento de redención a la mujer sería grave error. Por eso habrá un debate especial en Marsella consagrado a la propaganda de nuestras ideas entre la mujer, que un día monopolizó la Iglesia, pero que hoy comienza a emanciparse de la tiranía oscurantista.

Por mi parte celebro que se haya planteado en España la cuestión del voto femenino. De esa manera es como entre nosotros se organizarán las mujeres y abandonarán las viejas prácticas religiosas.

Una religión nueva, la del Amor y la de la Paz, llenará en su corazón generoso el vacío que dejan las ideas muertas de un pasado que se extingue entre sangre y miseria.

Y el enemigo, una vez más, nos habrá dado ocasión para ganarle una fortaleza.

Andrés SABORIT

Ginebra, 26 de mayo de 1925.

La Conferencia de Embajadores

Seguirá la ocupación de Colonia. PARIS, 30.—La Conferencia de Embajadores ha celebrado una reunión en el Quai d'Orsay desde las quince y treinta a las diecisiete y treinta, bajo la presidencia de M. Jules Cambon. Asistía el mariscal Foch.

Ha habido absoluta unanimidad acerca de la nota que ha de dirigirse a Alemania y de la lista de incumplimientos de las cláusulas del desarme contenidas en el Tratado de Versalles y observadas por nuestra Comisión de control.

En esta nota, los aliados hacen notar que si Alemania satisface las cláusulas financieras del Tratado de Versalles no ha satisfecho las cláusulas militares. En consecuencia, los aliados se encuentran obligados a mantener la ocupación de Colonia hasta tanto que estas cláusulas se hayan cumplido.

Mañana por la noche saldrá de París un correo especial que llevará los documentos a los diplomáticos aliados de Berlín, y se cree que lord Davenport, embajador de la Gran Bretaña en Berlín, en su calidad de decano del Cuerpo diplomático aliado, será el encargado de entregar la nota y sus anexos a Stresseman, el martes por la mañana.—Radio.

La opinión de Inglaterra. PARIS, 30.—En la nota que ayer remitió al Quai d'Orsay el Gobierno británico expresa su opinión de que Francia conserva su libertad de acción tal como se deduce del pacto de la Sociedad de Naciones en el caso de que quiera socorrer a sus aliados yugoeslavos y polacos.

El artículo 16 del pacto permite que Francia haga intervenir sus tropas por la zona rhenana desmilitarizada y por Alemania en el caso en que Polonia o Checoslovaquia sean atacadas.—Radio.

Lead LA LUCHA DE CLASES, semanario socialista de Bilbao. Dirección: San Francisco, 9 y 11.

La excursión socialista a Eibar

Saludo al compañero Iglesias. EIBAR, 31 (7,30 t).—Los excursionistas de la región vasco-navarra, reunidos con los obreros de Eibar, le estudian cariñosamente.—Juan de los Toyos.

Nuestro querido compañero Iglesias agradece vivamente el afectuoso recuerdo de las camaradas de la región vasco-navarra y desea que la excursión realizada a Eibar reporte buenos frutos para la causa de emancipación proletaria que defendemos.

La Sociedad de Naciones

Briand, a Ginebra. PARIS, 30.—Aristides Briand, ministro de Negocios extranjeros, saldrá el lunes por la noche para Ginebra, donde participará en los trabajos del Consejo de la Sociedad de Naciones. Chamberlain se encontrará en esta ciudad en la misma fecha.—Radio.

Dimite un observador. WASHINGTON, 30.—La secretaria de Estado anuncia que mister James Logan, observador americano en la Sociedad de Naciones ha presentado su dimisión por razones personales.

Mister Reiff, solicitador auxiliar del departamento de Estado, le sustituirá.—Radio.

Venta de un yate regio

Por razones de economía. LONDRES, 30.—El yate regio (Alexandra) ha sido vendido a una Compañía noruega, que le dedicará a hacer excursiones por los fiordos.

El banco había sido construido por el rey Eduardo. Ha sido vendido con la franquicia del rey por razones de economía.—Radio.

"EL ESFUERZO HUMANO"



Hermoso grupo escultórico, valorizado en 150.000 francos suizos, que la Internacional Sindical se propone regalar a la Oficina Internacional del Trabajo para su nuevo edificio.

LA ASAMBLEA DE GINEBRA

El fascismo en la Conferencia del Trabajo

GINEBRA, 30.—Por 67 votos contra 32 ha sancionado la Conferencia del Trabajo la presencia en sus deliberaciones del delegado obrero señor Rensoni, diputado fascista y secretario de las Corporaciones sindicales italianas.

El primer año, en 1923, el delegado fascista fue admitido por 63 votos contra 17. Muchos delegados obreros se abstuvieron y no votó con nosotros ninguno gubernamental. El año 1924 hubo 55 votos en pro de la admisión con 33 en contra. Hoy hemos alcanzado 62 votos en contra por 67 en favor. ¿Es un triunfo para el fascismo? No. En la Conferencia hay 143 delegados, de los cuales sólo 67 han aprobado, faltando cinco votos para obtener la mayoría absoluta. Debe advertirse que este año se decide esta cuestión la primera y que hay representados 46 países, mientras el año anterior sólo hubo 40.

¿Quiénes han votado a favor del fascismo? Los patronos de África del Sur, Alemania, Argentina, Australia, Austria, Bélgica, Bulgaria, Chile, Cuba, Checoslovaquia, Dinamarca, España (en su nombre el señor Junoy), Estonia, Finlandia, Francia, Gran Bretaña, Hungría, Italia, Letonia, Noruega, Polonia, Rumania, Suecia, Suiza y Yugoslavia. Es decir, de 67 votos, 25 fueron de patronos, que de haberse abstenido, por tratarse de un problema de dignidad, hubiesen dejado reducida la cifra de adhesiones al fascista a 42, que es en realidad la que alcanzó de los Gobiernos, puesto que dejaron de votar en su favor 38 delegados gubernamentales. Nos parece que la lección recibida por el fascismo ha sido dura.

Los delegados del Directorio militar español, señores Gascon y Marin y conde de Altea, votaron en favor, así como los delegados de Bulgaria, Bélgica, China, Japón, Gran Bretaña, Hungría y Rumania. También lo hicieron en favor del delegado de Mussolini los representantes de las siguientes Repúblicas europeas y americanas: Brasil, Cuba, Colombia, Chile, Checoslovaquia, Francia, Finlandia, Nicaragua, Polonia, Portugal, Suiza y Venezuela. Como se ve, casi todas las Repúblicas han votado con Mussolini.

En cambio, se abstuvieron los delegados de los Gobiernos de África del Sur, Alemania, Australia, Austria, Canadá, Dinamarca, Estonia (uno de ellos), Grecia, India (uno de ellos), Irlanda, Lituania, Letonia, Luxemburgo, Países Bajos (uno de ellos), Paraguay, Perú, Siam y Suecia. De esta relación resulta que 18 Gobiernos tienen reservas contra la manera como ha sido elegido el delegado obrero fascista, y por tenerlo, a pesar de estar en el salón de sesiones, se abstuvieron de votar en su favor. Los países que lo hicieron en pro fueron 20. No nos parece que las cifras sean para envanecer al «duce»!

El año anterior en Inglaterra había Gobierno laborista, y los delegados de aquel país se abstuvieron. Este año los delegados conservadores de Inglaterra han votado en pro.

Toda la Delegación del Canadá votó en contra o se abstuvo. Dos patronos sólo votaron con los obreros: los del África del Sur y el Canadá.

Y un delegado gubernamental—el único—de las Repúblicas de lengua española votó contra los fascistas; el doctor don Agustín Araya, que nos libró a los ibero-americanos con su honrosa excepción de aparecer a los ojos de los países norteaños y escandinavos como insensibles ante las violencias que se cometen en Italia.

Con verdadero júbilo posemos revista cada año al número de países de América que vienen a estas Conferencias. Como hermanos acogemos a los delegados obreros de aquellos países, pocos por desgracia, que van incorporándose a esta magna obra social y progresiva. Pero confesemos también que sentimos una gran desilusión cuando analizamos la labor que los delegados gubernamentales de América realizan. En las Comisiones votan lo más reaccionario; en el salón de sesiones niegan la lucha de clases; escarmentan las medidas de protección para los obreros y aplauden al fascismo.

No explicamos que los países aliados en la guerra hayan sancionado los deseos de Mussolini. Nos explicamos otros votos que el lector comprenderá no podemos analizar con libertad. Pero las Repúblicas de América! No. Esos votos no nos los explicamos ni se los explicarán muchos trabajadores.

Poco podemos nosotros; pero cuanto dependa de nuestro esfuerzo lo pondremos para que los socialistas de los países americanos se incorporen a las tareas de la Oficina del Trabajo. El día que los delegados gubernamentales del bloque iberoamericano se sientan presionados por una fuerte corriente socialista modificarán su actitud retardataria, que confirma algo que don Alvaro de Albornoz no ha comprendido aún: que hay Monarquías más liberales que muchas Repúblicas.

Y conste que esto lo decimos en honor y en elogio de las Monarquías que han votado contra Mussolini. No está de más advertirlo para que los malintencionados no deduzcan falsas hipótesis.—A. S.

(De la Agencia Radio) Largo Caballero protesta contra la actuación de ciertos miembros de la organización.

GINEBRA, 30.—Esta tarde, en la Conferencia internacional del Trabajo, el delegado obrero español compañero Largo Caballero ha protestado contra la actitud de ciertos miembros de la organización del trabajo en lo que se refiere a los tres puntos siguientes: representación obrera, ratificación de convención y representación incompleta.

El orador ha basado su información en las siguientes cifras: de 46 países adheridos a la Conferencia, 17 tienen Delegación completa y 10 no poseen ningún miembro obrero en sus Delegaciones. El orador ha hecho resaltar la desproporción existente y ha rogado a los directores que hagan toda clase de esfuerzos para evitar tales lagunas en lo por venir.—Radio.

El problema de Marruecos Moción aprobada por el Partido Socialista francés PARIS, 30.—En su última sesión, la Comisión administrativa permanente del Partido Socialista ha adoptado la siguiente moción: «Impresionada por las graves noticias recibidas de Marruecos; inquietada por la ignorancia en que se halla el país acerca del origen, naturaleza e importancia de las operaciones militares que se están haciendo; inquieta también por las iniciativas que el Gobierno y sus representantes en Marruecos toman sin ninguna intervención del Parlamento; Recordando el orden del día votado el día 30 de julio de 1924; Afirmando la necesidad de que cuanto antes termine la efusión de sangre, Decide ponerse inmediatamente de acuerdo con el grupo parlamentario del Partido para encargarle que en cuanto se presente en el Parlamento interpele al Gobierno acerca de sus intenciones en el problema de Marruecos, proclame en la tribuna los sentimientos pacifistas del Partido Socialista y del proletariado y rechace su consentimiento a toda empresa que sería, en primer término, una amenaza para las buenas relaciones de las grandes naciones de Europa, y una violación de los derechos de los pueblos. Además decide demandar a las Federaciones Socialistas departamentales que organicen en todo el país manifestaciones públicas en dicho sentido.»—Floreal.

La Juventud Socialista de Bilbao a todos los socialistas de España Camaradas: Esta Juventud abraza el propósito de trasladar desde Madrid a esta capital los restos del poeta socialista y fundador de las Juventudes Socialistas de España, nuestro inolvidable Tomás Meabe. Acto el cual se celebrará, positivamente, este verano próximo. Para ello solicitamos vuestro concurso y, muy principalmente, el de los jóvenes, ya que debe ser obra de todos los jóvenes socialistas cooperar a un fin tan alto como es el de rendir ese homenaje a los restos de aquel joven que tanto se sacrificó por el Socialismo y que continúa siendo el guía incondicional de los que formamos en las filas del elemento juvenil. Dado el poco tiempo que resta para que tan laudable propósito se lleve a efecto, os encarecemos enviéis las cantidades que podáis a la mayor brevedad posible, haciéndolo a nombre de nuestro tesoro, el compañero Santiago Aznar, San Francisco, 9, primero, Circuito Socialista.—Por el Comité: Víctor García, secretario; José Muñoz, presidente.

Efemérides

Juan Huss 1.º de junio de 1415.—Es quemado vivo en Constanza el reformador religioso bohemio Juan Huss. Habiendo éste adoptado las doctrinas del reformador inglés Juan Wicleff, las propagó por Bohemia, negando autoridad al papa, atacando los vicios del clero, las excomuniones y casi todas las prácticas externas del culto católico. Estas creencias las espuso en un Tratado de la Iglesia, por lo cual le excomulgó el papa Alejandro V. Entonces apeló Huss al concilio de Constanza, que estaba celebrándose, al cual se presentó con un salvoconducto del emperador Sigismundo. A pesar de ello, el concilio le condenó a ser quemado vivo. Su discípulo Jerónimo de Praga, que intentó defenderle ante el concilio, fué también condenado. Ambos fueron quemados vivos. La muerte de Huss provocó en Bohemia una rebelión, sostenida por los husitas, sus partidarios, que duró hasta 1437.

La Constitución de 1869 1.º de junio de 1869.—Acaba la discusión en el Congreso del proyecto de Constitución elaborado por la Comisión constituyente, compuesta de quince miembros y presidida por Olozaga. Los principios esenciales del proyecto eran los siguientes: un rey, dos cámaras, de las cuales un Senado elegible por las provincias para diez años; jurado para los delitos políticos, y culto católico como religión del Estado, pero permitiéndose el libre ejercicio de los demás. Después de muchas discusiones promovidas por los partidarios del actual régimen y por los republicanos, la Constitución, que comenzó a discutirse el 6 de abril, quedó aprobada el 1.º de junio, y el 15 se nombró regente al general Serrano, duque de la Torre, con el título de altoza, encargándose el general Prim de la presidencia del Gobierno, hasta el 15 de julio, en que fué sustituido por Sagasta, Zorrilla, Echegaray y Becerra.

Muerte de Eugenio Bonaparte 1.º de junio de 1821.—Eugenio Luis Bonaparte fué el hijo único de Napoleón III y de la condesa de Montijo. No obstante los esfuerzos hechos por sus padres, no lograron hacerle popular en París, y ya en 1868 fué objeto de una manifestación hostil por parte de los escolares. En 1870 acompañó a su padre a la guerra contra Alemania, y después del desastrosos marchó a Inglaterra con su madre, y allí siguió la carrera militar. Aun cuando al morir su padre en 1871 se le declaró jefe del bonapartismo, no logró alcanzar popularidad. Entonces alistóse en el ejército inglés que iba a una expedición a la Zululandia, y en un encuentro con los zulúes recibió la muerte, cuando sólo contaba veintitrés años.

Altas en el Partido Los mineros de Lens PARIS, 30.—Hace poco estuvo en Lens el alcalde de Lyon, con motivo de la inauguración de un monumento a los muertos de la guerra, y después estuvo visitando la Casa sindical de los mineros, acompañado del secretario del Sindicato, el diputado ciudadano Maes, quien informó al visitante de que hoy cotizan en el Sindicato más de 40.000 mineros, cuya acción se ha dejado sentir en las recientes elecciones municipales, en las cuales se ha desalojado a los comunistas de muchos Municipios.

Herriot repuso que lo mismo había sucedido en el departamento del Rodano, de donde han sido eliminados los reaccionarios y los comunistas, no obstante lo cual—añadió—los periódicos de derecha pretenden hacer creer que la victoria del cartel de izquierdas es una victoria comunista.

Felicito a los mineros por haberse unido para obtener el triunfo sobre la violencia sin tener que recurrir a ella, según les aconsejaba Jaurés, cuya memoria saludó en el busto del gran tribuno socialista que existe en el salón de reuniones, recordando que Jaurés invitaba a todos los proletarios a realizar un inmenso esfuerzo constructivo.

«La piedra más pequeña aportada a este edificio social—dijo Jaurés—vale más que las declaraciones oratorias. Yo recuerdo que quienes se han producido más violentamente en su juventud, han sido los que después nos han traicionado.» Después de realizar otras vistas, regresó Herriot a París.—F.

Información telegráfica del extranjero Las ganancias del obrero. LONDRES, 30.—Cinco mineros han resultado heridos por una explosión en un pozo de mina situado cerca de Bannsey.—Radio.

Otra gran Compañía que quiebra. NUEVA YORK, 30.—La Compañía de ferrocarriles Chicago-Milwaukee-San Pablo acaba de declarar suspensión de pagos. Se verá quizá en la imposibilidad de reembolsar el empréstito de 4 por 100 emitido en Europa en 1.º de junio de 1910. Sólo por lo que se refiere a este empréstito, sus obligaciones se elevan a dólares 11.830 de principal y 24 millones de dólares de intereses.—Radio.

Fusilan a sesenta rebeldes. PESHAWAR, 30.—Sesenta rebeldes khoras, entre ellos su jefe Mullah, internados en Cabul como rebeldes, han sido fusilados por orden del emir del Afganistán.—Radio.

La colonia americana se divierte. PARIS, 30.—Con motivo de la celebración del Memorial Day, la colonia americana ha celebrado diversas conferencias religiosas y profanas que han revestido una gran solemnidad.—Radio.

Lo mismo que Leroux. LONDRES, 30.—A consecuencia de haber recibido una carta amenazando amenazas contra varios de sus funcionarios, la Embajada de los Soviets en Londres ha pedido protección, y un agente de policía armado guarda de día y noche la puerta del edificio.—Radio.

¿Cuestión obrera?... Formulémosla bien el problema. En el fondo no hay tal cuestión obrera, sino una cuestión humana. Sobre la tierra sólo existen dos clases de hombres: los productores y los improductivos, los que sostienen y acrecientan la vida y los que sólo la gastan o la detienen. La cuestión está en apoyar a los primeros y en combatir a los segundos. RUSKIN.

La mayor vergüenza

Como la prima impresionada por el artículo que con este título publica el compañero José Chueca en EL SOCIALISTA...

«Queramos o no, el autotrocaje será, dentro de corto tiempo, el medio de transporte más eficaz en los pueblos progresivos-agregados...»

«Viendo el problema desde el punto de vista de la seguridad nacional, el sistema del autotrocaje es lo mejor en que se puede pensar...»

«Reteniendo a la aviación, preconiza que su progreso hace presumir que los ejércitos vayan en su día por el aire...»

«Pero lo más espantoso, lo más inícuo, la mayor vergüenza, querido Chueca, es lo que hace la colectividad...»

«Si, amigo mío. La sociedad que no sabe cuidar a sus enfermos; la sociedad que no sabe congregar a sus delinquentes...»

«A pesar del progreso realizado en el mundo, todavía la lucha de la vida es una lucha terrible; todavía ha perdido la Humanidad demasiado poca animadversión...»

«Feliciano MARTIN En la Sociedad Económica de Amigos del País Conferencia del señor Zurano...»

«En la Sociedad Española en el encabecamiento dió el sábado por la tarde una conferencia don Emilio Zurano acerca del tema «Toda España pide, equivocadamente, ferrocarriles, cuando el problema universal es de carácter...»

Por la prórroga del decreto sobre alquileres y otros problemas

En el teatro Reina Victoria se celebró ayer, domingo, con un lleno rebosante, el mitin organizado por la Federación de Entidades Ciudadanas de España...

Presidió el señor Barrio y Morayta, que pronunció breves frases para exponer la significación del acto, así como leyó las adhesiones recibidas de diversos pueblos de España...

Dice que está satisfechísimo de los actos que se han celebrado en tal sentido en todo el país, invitando al Gobierno a que haga lo que hacen los troleoyentes...

«Pidió, entre otras cosas, que se leyera actual sobre alquileres se convirtiera en definitiva, pero estructurada de otro modo...»

«Resumió su discurso en dos artículos que deben figurar en ese nuevo decreto definitivo sobre alquileres...»

«Ocupa después la tribuna el señor Cerezo, quien habla en nombre de la Federación de Empleados y Obreros Municipales...»

«Refiere a la conducta de los caseros, a la que llama pámplia y sin entrañas, poniendo el ejemplo de lo hecho por un casero de la calle de Malasaña...»

«Llama a España de la clase trabajadora, siendo como es esta clase la que engrandece con su trabajo y sudor...»

«El ex diputado señor Benítez de Lugo, que forma parte de la Directiva de la Federación de Entidades Ciudadanas...»

«Termina diciendo: «¡Sabéis lo que tienen los caseros solamente en Madrid como fianza? ¡Quince millones! En toda España, docientos; dinero que lo detentan esos hombres a quienes debemos llamar los Abd-el-Krim de los inquilinos...»

Notas necrológicas

Francisco García Ortega. El sábado falleció en Madrid, en su domicilio, don Francisco García Ortega, notable primer actor, que obtuvo grandes éxitos en su larga carrera...

García Ortega, que estaba apartado de la escena desde hace algún tiempo, a causa de la enfermedad que le ha llevado al sepulcro, era discípulo aventajado de aquellos excelentes comediantes que se llamaron Mario y Cepillo...

García Ortega estrenó muchas aplaudidas obras del actual repertorio, haciendo en algunas de ellas admirables creaciones...

Reciba la familia la expresión de nuestro sentimiento. EXORISTO SALMERON. Anochió, a las ocho y media, falleció en su domicilio de la calle de la Lealtad, número 12, Exoristo Salmerón García...

Hijo de aquel gran republicano llamado Nicolás Salmerón Alonso, «Tito», como familiarmente le llamaban, y como él firmaba sus trabajos artísticos, era un excelente caricaturista...

«El lápiz de «Tito» sabía expresar la nota amarga y dolorosa de la vida en trágico contraste con las desigualdades sociales...»

«Como hombre de ideas, Exoristo Salmerón amaba la Libertad, sintiendo por ella gran exaltación. Militó primeramente en política en el partido republicano...»

«Reciba la familia de Salmerón nuestro más sentido pésame por la honda desgracia que hoy sufre...»

«Llama a España de la clase trabajadora, siendo como es esta clase la que engrandece con su trabajo y sudor...»

«En diferentes períodos de su concreta y hábil intervención, el compañero de Avilés es aplaudido largamente...»

Como propaganda

2.000 gabardinas, que valen 125 pesetas, a 80. Hay en todos los colores y tamaños; trajes hechos y a medida, de 60 a 250; pantalones grises, desde 25; americana de punto, 65 pesetas...

«El paso de los directos por Tarragona, publicado por la Cámara de Comercio de Tarragona...»

«El Boletín de Estadística Agrícola y Comercial. Del Instituto Internacional de Agricultura. Roma...»

«EL LIBRO DEL DIA La voz de los campos (Absentismo y Agrofolia) por Marcos Izquierdo...»

«Un volumen en octavo de 275 páginas, 5 pesetas en Madrid, 5,50 en provincias...»

«En este volumen, como su título indica, se investigan las causas del absentismo, los hechos que a él contribuyeron en todo tiempo y se buscan los remedios de tan grave mal...»

«Para afirmar sus asertos recuerda la Asamblea de parlamentarios, los elementos que impulsaban a que se fuera a un movimiento, así como la traición de que fuimos víctimas por parte de aquellos que se las prometían felices...»

«Brinda al presidente de Entidades Ciudadanas la idea de que no hay que trabajar solamente por el abaratamiento de la vivienda, por su solución rápida, sino que hay que ocuparse y preocuparse del rápido descenso de las subsistencias, de hallar trabajo para los incontables obreros en paro forzoso...»

«Requiere a las entidades presentes hagan obra sólida y seria; si así no lo hicieran, la clase trabajadora no vería con simpatía actos como el que hoy celebramos...»

«Concretando su oración al decreto, es partidario de la no conformación con su presencia, sino que sin dar tregua a caseros...

Notas pedagógicas

Destitución de un inspector. Con dolorosa sorpresa hemos recibido la noticia del cese en el cargo de inspector jefe de la provincia de Granada de don Fernando Sáinz y la formación de expediente a este compañero...

«El señor Sáinz se encontraba haciendo la visita a las escuelas de algunos pueblos de su zona con anterioridad a la fecha en que se anunció la entrada en Granada del arzobispo...»

«No sabemos si el inspector entendió que ese acto, como cualquiera otro de homenaje personal, no podía ser obligatorio, máxime cuando la ley dispone precisamente lo contrario...»

«Por lo visto, se proponía el rector de la Universidad que el señor Sáinz asistiera personalmente a recibir al arzobispo...»

«Los del Victoria hicieron una exhibición del fútbol precioso; marcaron a los gimnásticos, en particular a los medios; así esto lo hacen con un equipo que juega algo, verdaderamente podría considerarse como equipo de indiscutible valía...»

«Después del partido se hizo una carrera de 400 metros, que ganó Leiza, y a continuación jugaron dos tiempos de veinte minutos los veteranos de la Gimnástica...»

«En los primeros veinte minutos marcaron los gimnásticos un tanto, al tirar Carruana un penalty...»

«Fueron los equipos: Gimnástica: Picorelli, Benguria, Uribe (R.), Alcántara, Adamaga, Serrano, Goiburu, Goiburu (S.), Uribe (L.), Alza, Fuertes...»

«El Consejo de la Cooperativa pone en conocimiento de la clase trabajadora que tiene a la venta en sus cinco establecimientos...»

«El Consejo de la Cooperativa pone en conocimiento de la clase trabajadora que tiene a la venta en sus cinco establecimientos...»

El Victoria, vencedor de la Gimnástica

El BIRMINGHAM VENCIO AL ATHLETIC DE BILBAO. Última grande que al final de la temporada haya sufrido estos dos tropiezos la veterana Sociedad Gimnástica...

«Gargallo ha sido el medio gimnástico que más regularmente ha jugado durante la temporada, y Abrams, con su impetuoso juego, ha sido el que ha dado vida a la línea delantera...»

«Gargallo ha sido el medio gimnástico que más regularmente ha jugado durante la temporada, y Abrams, con su impetuoso juego, ha sido el que ha dado vida a la línea delantera...»

«Gargallo ha sido el medio gimnástico que más regularmente ha jugado durante la temporada, y Abrams, con su impetuoso juego, ha sido el que ha dado vida a la línea delantera...»

«Gargallo ha sido el medio gimnástico que más regularmente ha jugado durante la temporada, y Abrams, con su impetuoso juego, ha sido el que ha dado vida a la línea delantera...»

«Gargallo ha sido el medio gimnástico que más regularmente ha jugado durante la temporada, y Abrams, con su impetuoso juego, ha sido el que ha dado vida a la línea delantera...»

«Gargallo ha sido el medio gimnástico que más regularmente ha jugado durante la temporada, y Abrams, con su impetuoso juego, ha sido el que ha dado vida a la línea delantera...»

«Gargallo ha sido el medio gimnástico que más regularmente ha jugado durante la temporada, y Abrams, con su impetuoso juego, ha sido el que ha dado vida a la línea delantera...»

«Gargallo ha sido el medio gimnástico que más regularmente ha jugado durante la temporada, y Abrams, con su impetuoso juego, ha sido el que ha dado vida a la línea delantera...»

«Gargallo ha sido el medio gimnástico que más regularmente ha jugado durante la temporada, y Abrams, con su impetuoso juego, ha sido el que ha dado vida a la línea delantera...»

Comprad en Casa Llopis. Las mejores Al-pargatas y Zapaticas.

Cardenal Cisneros, 15, y Hartzbusch, 71

LIBRO NUEVO SIN FE Y SIN PAZ por ENRIQUE GANDIA Precio: Tres pesetas

Pedidos, a esta Administración, acompañando a su importe cuarenta céntimos para certificado y franquco.

¿Tenéis callos? ¿Juanetes, verrugas, durezas? Usad el Unguento mágico que los saca de raíz en tres días.

PRISMA Pinturas.-Blasco de Garay, 60. Hospedaje Los representantes obreros lo encontrarán bueno y económico en la Casa de viajeros de Félix de la Riva, calle del Prado, números 16 y 18, segundo izquierda, Madrid.

Obrreros! Comprad en Casa Llopis. Las mejores Al-pargatas y Zapaticas.

Cardenal Cisneros, 15, y Hartzbusch, 71

LIBRO NUEVO SIN FE Y SIN PAZ por ENRIQUE GANDIA Precio: Tres pesetas

Pedidos, a esta Administración, acompañando a su importe cuarenta céntimos para certificado y franquco.

¿Tenéis callos? ¿Juanetes, verrugas, durezas? Usad el Unguento mágico que los saca de raíz en tres días.

PRISMA Pinturas.-Blasco de Garay, 60. Hospedaje Los representantes obreros lo encontrarán bueno y económico en la Casa de viajeros de Félix de la Riva, calle del Prado, números 16 y 18, segundo izquierda, Madrid.

# PÁGINAS PEDAGÓGICAS

EL PROBLEMA DE LAS ESCUELAS NORMALES

## Fusión de la Inspección con la Normal

X.

El inspector, en primer término, y sobre todo, es un profesor normal, un educador, un maestro de maestros, encargado de conservar y mejorar la educación de éste. La inspección es como una especie de Escuela Normal a domicilio.

(Giner de los Ríos (E.): «El problema de la educación nacional».)

En la serie de artículos que nos hemos propuesto escribir con el tema que encaja en el presente tomo hoy a la inspección escolar. Y nunca mejor ocasión que la presente para tratar este asunto, ya que, inspeccionados e inspectores, han hecho de él tema de actualidad, escribiendo largos artículos en la prensa profesional y en estas mismas columnas sobre la utilidad o inutilidad de estos funcionarios.

Con verdadero interés hemos seguido la polémica, esperando que al final de ella unos y otros definieran la función inspectora; pero hemos sido defraudados. Mientras los primeros se limitan a hacer crítica negativa, afirmando que la labor del inspector es simplemente policíaca y entorpecedora, por consiguiente, de la del maestro, los segundos se concretan a asegurar que eso era antes, con el «inspector viejo», mas no ahora que disfrutan del «inspector nuevo», un ser privilegiado que sirve para todo, algo así como la panacea de la enseñanza.

Nada, que después de la discusión nos hemos quedado con lo mismo que sabíamos: que las relaciones entre inspectores y maestros son tan cordiales como las que la Naturaleza ha establecido entre los perros y los gatos. ¿Y cuál será la causa de esta enemiga, que tanto daña a la enseñanza? Allá por el año 1920 o 21 (no recordamos la fecha) se celebró en Madrid, en el salón de actos del Consejo de Instrucción pública, una Asamblea de inspectores—viejos y nuevos—, convocada oficialmente por el ministro del ramo, que a la sazón lo era el señor Silió, de triste recuerdo. Deseosos nosotros de conocer la opinión de los técnicos en asunto de tanta importancia como la inspección escolar, al ministerio dirigimos nuestros pasos y en el salón de actos penetramos.

Y también de aquí salimos defraudados. ¿Por qué? Porque en aquella Asamblea todo el mundo se mantenía a ras de tierra, sin que ni «jóvenes» ni «viejos» sintieran el impulso de elevarse un poco en busca de las causas que hacen su labor tan poco eficaz, sin que ninguno llegase a dar un concepto claro de lo que hoy debe entenderse por función inspectora, sin que nadie buscara en la deficiente o equivocada orientación del actual Cuerpo de inspectores la razón de su divergencia con los maestros. Y todos a una, los jóvenes con más ahínco quizá que los viejos, dejaron a un lado, como lastre inútil, lo que hoy que despreciamos, todo lo científico, todo lo pedagógico, todo lo ideal, y sin excepción clamaron por «autoridad» y más «autoridad». La palabra «autoridad» estaba en todos los labios y se repetía constantemente desde todos los ángulos. Quién pedía una autoridad omnímoda, dicatorial, para meter en cintura a los maestros; quién la reclamaba para imponer multas a los maestros y hasta a los alcaldes; quién pedía autoridad para disponer de la fuerza pública, y no faltó el asambleísta pintoresco que solicitara el vistoso uniforme con su correspondiente sable.

Nosotros, al sentir gravitar sobre nuestro ánimo un ambiente tan cargado de autoridad, sentimos cierto desasosiego y nos marchamos temerosos de que aquellos señores se antearan que estábamos allí sin permiso de la autoridad competente. Y a la calle salimos, entristecidos con lo que acabábamos de presenciar y pensando: ¿No será el exceso de autoridad precisamente la causa principal de la divergencia que se nota entre la escuela y la inspección, entre el maestro y el inspector? Como Herbart, creemos que la «autoridad» se adquiere sólo por la superioridad de espíritu. Y para adquirir esta autoridad, la única verdadera, no le estorbará el inspector la otra, la coactiva, la política? Pensamos que sí, y creemos, además, que mientras no se separe la ciencia de la coacción, la pedagogía de la violencia, la labor del inspector será poco menos que estéril, porque el maestro no dejará de ver en él al policía. ¿Qué hacer, pues, para que la función inspectora sea útil, provechosa, fecunda? Don Francisco nos da la solución en las líneas que encabezaban este artículo: «Haciendo que el inspector sea un profesor normal y la inspección una Normal a domicilio.»

Y el señor Cossío, abundando en este mismo criterio, aun esclarece más el pensamiento: «La inspección—dice el ilustre maestro—debe ser enteramente facultativa y debe constituir una de las funciones especiales de la Normal, desempeñada por sus profesores alternativamente, para ver por sí mismos cómo los maestros que han educado funcionan en sus propias escuelas, examinar su obra, auxiliárselos en ella con sus consejos y con los medios de todas clases que respondan a sus necesidades en relación con la escuela donde se hallan, y utilizando en esta empresa, no ya sus conocimientos profesionales solamente, sino también la autoridad moral que ejercen necesariamente sobre sus antiguos alumnos y que no es un elemento despreciable, sin duda.» Y deben atender los profesores en las funciones inspectoras, porque de esta forma estarán los maestros en contacto con las modernas tendencias de las distintas ramas del saber que se estudian en la Normal; y, lo que es más de apreciar, se conseguirá de este modo una de las exigencias más importantes de toda buena organización de la enseñanza: la íntima relación entre la Escuela Normal y la primaria, mediante la continuidad de la

educación del magisterio en el desempeño de sus funciones.

Y al profesor no le es menos beneficiosa esta alternativa, pues ella le pone en contacto con la realidad de la vida escolar y hace que el inspector sea sucesivamente inspector y maestro en la Normal, a fin de no perder, por su alejamiento de la enseñanza, el sentido de ésta y el interés real y vivo que pides.

¿Forma de hacer la transformación? En el folleto que en colaboración con el señor Rivira hicimos sobre «Reforma de los planes de enseñanza de las Escuelas Normales» hemos propuesto: fusionando el Cuerpo de inspectores con el de profesores normales y formando con ellos un solo organismo: la Escuela Normal. El claustro de este Centro se compondría, por consiguiente, de los profesores encargados de asignaturas y de los profesores-inspectores, siendo los mismos claustros los encargados de designar de su seno cada año quines hayan de desempeñar unas u otras funciones; y, por siempre, claro es, dentro de los límites marcados por las leyes.

Más si las funciones inspectoras han de ser puramente facultativas, pedagógicas, quién se encargará de las administrativas, confiadas hoy a los inspectores, y quién, igualmente, ejercerá las funciones de disciplina, de corrección, de profilaxis moral o de alabanza y premio a que los maestros se hagan acreedores? La Escuela Normal, por medio de su secretaria y de su claustro.

Cuando el profesor-inspector tenga conocimiento de algún hecho o hechos realizados por maestros de su zona y que a su juicio merezcan elogio o censura, premio o corrección, lo debe comunicar a la Normal, y con esto termina su misión. El Centro, entonces, en vista de lo manifestado por el profesor-inspector, debe designar una Ponencia compuesta de uno, dos o más profesores, según la importancia del caso, la cual será encargada de abrir la información o expediente a que hubiere lugar, dando cuenta de su actuación al Claustro, que debe resolver lo que estime justo. Todo ello hay que comunicarlo al ministerio para que apruebe, desaprobe o modifique las conclusiones de la Normal.

Las Secciones administrativas.

Corolario obligado de lo que venimos diciendo en estos artículos es la incorporación de las Secciones administrativas de Primera enseñanza a las Escuelas Normales, formando su secretaría. Esta tendría a su cargo, además de las funciones encomendadas hoy a las referidas Secciones, las que son propias de la Normal, las de la inspección y el archivo general del Centro. El jefe de la Sección administrativa citada pasaría a ser el secretario de la Escuela Normal.

Con la reforma que proponemos estamos seguros que se beneficiaría muchísimo la enseñanza, y a ella debe ligarse sin miramiento a egoísmos personales ni a ridiculas competencias de cuerpos.

Francisco ROMERO  
Profesor de Escuela Normal.

## «Pedagogía y feminismo»

En Badajoz han sido castigadas varias profesoras normales. La «Gaceta de Madrid», con su estilo seco y despreocupado, nos ha traído tan desagradable noticia. Somos débiles para el castigo, y en nuestro concepto de la justicia nos inclinaremos siempre en la balanza del lado de la piedad. Eso no es causa para dejar de entrar al lector de algunas cosas sabrosas, desagradadas, eso sí, en su aspecto profundo, pero de una real visión cónica en su plano superficial. El recato no nos permite ahondar en ciertos detalles. Los hay torcidos, los hay más que torcidos; pero defórmoslos, quíselos para no entorpecer nuestra tranquilidad con la dignidad ajena. Ya hemos dicho que la piedad no nos permite recoger la salsa de los pequeños detalles. No os figuréis que somos nosotros los apaciguadores de ese don querido. Los periódicos de Badajoz cultivan la piedad con encendido fervor y nos han dejado chiquitos en esta ocasión. Verdad que nosotros la entendemos como una piedad al uso—dijéramos que a la conveniencia—, pues aunque nos hablaran de delicadeza, «se trata de mujeres—dijeron—, y la galantería es nuestra bandera cuando las mujeres irrumpen al campo de nuestra acción periodística.»

Respetuosos les diremos que tratásemos de pobres mujeres de barrios bajos, empujadas a la piedad por otra «piedad»: la convulsión de nuestra delicadeza al uso, y los periódicos de Badajoz, sin excepción, hubieran hecho comentarios crueles al más pequeño escándalo provocado en horas medulares.

Nosotros, que para apreciar ciertas cuestiones no nos fijamos en lo superficial, hemos de señalar al presente caso como uno más que se destaca brillón entre los muchos que a diario entretienen en la vida nuestras pobres mujeres.

Hemos dicho al comenzar que los pequeños detalles son los de más salsa en este guiso de la Normal de Maestras de Badajoz. Y ya que hemos hablado de salsa y de cocina, nos será fácil disponer nuestro pensamiento, situándonos de pronto en un patio de vecindad de casa grande. Hasta la ve el clásico perfil de la portera; portera beata, supersticiosa y dominante, que dirige muchas veces el ocio; que otras veces insula a toda la vecindad, sin que eso sea causa para que en las veladas del invierno reúna en corrillo a las más viejas sirvientes del lugar, obligándolas a rezar el rosario, que muy bien puede terminar con el de la autora: a farolazos... Dejemos un patio de vecindad—consuelo

de guardias aburridos—y pasemos de pronto a otro patio; perdón, quiero decir a la Normal de Maestras de Badajoz.

Estamos en octubre de 1924, y en Badajoz se habla de escuelas laicas por apasionados motivos. El obispo ha movido desde Sevilla al comunismo como un espantajo; la heistería, tras la palabra «laico»; la heistería, tras la palabra «laico». La Escuela Normal de Badajoz está asustada. La Escuela Normal de Maestras es el cuartel general de la enemiga del laicismo. Era por la tarde, era octubre, y nosotros—observadores siempre y siempre laicos—buscábamos la emoción donde la había. Vimos cómo a la Normal acudían en aquella tarde de movimiento laico todas las profesoras: señoras graves, presuntuosas, simpáticas algunas, jóvenes y graciosas las menos, pero todas, todas, beatas, haciéndose la competencia por la supremacía católica en aquel centro de pedagogía y de ciencia...

En el Ayuntamiento se celebraba—a instancias del obispo—una sesión del Pleno para discutir otra vez si se admitía o no el laico legado; en un periódico católico se hablaba de excomulgación a los concejales que votaran contra la proposición del obispo. Ya hemos dicho que las profesoras normales estaban en conclave; falta decir que aquella reunión tenía por objeto pedir al Altísimo que en Badajoz no se construyeran escuelas que no fueran regentadas por personas católicas. Lo que pasó en aquella reunión no lo hemos visto. Diremos lo que ocurrió en otro parecido movimiento laico, llegado a nuestros oídos por persona autorizada.

«Este de España es el lugar de la escena; los mismos personajes e idéntico centro docente. Era la hora de la oración, y la oración transportaba la alma de aquellas profesoras cristianas que en salmódicas dulcíssimas se elevaban al cielo. Todo lo pasaba el corazón de Jesús, entronizado al efecto por la directora de aquel recinto cristiano. No se veían alumnas. En la hora mística del atardecer, las alumnas corrían por las plazas del pueblo. En la Normal no había más elementos extraños que la humildad portera, la cual, burlando la abstracción de sus superiores y para gustar las delicias de la curiosidad, se había entremetido para rezar también... Distraída, había ido acompañada de la escuela, en la que se apoyó para hacer más lie-

## La fatiga y la higiene de la escuela

I. El trabajo continuo seguido de fatiga.—La vida de los tejidos consiste en el doble proceso de elaborar moléculas complejas vivas con la nutrición y oxígeno que proporciona la sangre, y en la descomposición de aquellas moléculas. En cada momento de la vida hay que proporcionar energía a las células de los tejidos para reemplazar la energía perdida por la descomposición de esos tejidos. Pero durante el funcionamiento activo de un órgano se gasta la energía mucho más de prisa que cuando el órgano descansa. La sustancia viva es el depósito de la energía del trabajo corporal, y durante la contracción muscular y la excitación nerviosa, el tejido muscular y nervioso se descomponen rápidamente para proveer de energía a estas formas de actividad, exactamente lo mismo que se debe quemar continuamente carbón para la energía del trabajo en una máquina de vapor. Sin embargo, puesto que ni los músculos ni las células nerviosas tienen una cantidad indefinida de energías, el funcionamiento debe, si se continúa bastante y con vigor suficiente, resultar una fatiga graduada de la energía de los tejidos y debe conducir, si se continúa, a una incapacidad total para el trabajo muscular y nervioso.

Semejante condición de los tejidos llevaría a un colapso total, y el restablecimiento supondría la reconstrucción gradual de la sustancia de los tejidos, proceso que sería muy lento. Antes de que se llegase a un estado tal de agotamiento, sin embargo, hay muchas señales de malestar, de debilitación y de cansancio.

Después de un trabajo vigoroso, que se haya prolongado bastante tiempo, nos damos cuenta de una sensación creciente de cansancio y de inercia, una desgana de continuar y un deseo de descanso. Nuestros esfuerzos necesitan esa elasticidad, animación e interés que marcan nuestro trabajo cuando el espíritu y el cuerpo están frescos. El descanso viene como un manifiesto consuelo. Sin embargo, aunque empiece a decaer la atención a nuestro trabajo se puede forzar. El trabajo se puede efectuar aun ignorando deliberadamente estos avisos, hasta que se llega a un estado en que tanto el espíritu como el cuerpo renuncian a que les guíen. No se puede forzar ya la atención ni ignorar los signos del dolor. Entonces el trabajo llega a un estado de incapacidad total para continuar.

2. La naturaleza de la fatiga.—Es evidente que estas sensaciones de fatiga y agotamiento se producen por las condiciones corporales que resultan de una actividad prolongada de las células. La actividad de las células nerviosas del cerebro está influida, o por la corriente sanguínea o por el estímulo centrifugo en los nervios aferentes de los órganos corporales.

La pérdida de la energía de los tejidos.—A primera vista, se puede suponer que las condiciones corporales de la fatiga se deben a la pérdida creciente del poder de los órganos que trabajan, y no hay duda de que la pérdida del poder es un factor en la fatiga, y más aun en el agotamiento. Pero, además de la pérdida de poder como resultado de la actividad celular, hay una acumulación continua e incesante de productos útiles, resultando de la descomposición de los tejidos. Es muy probable que estos productos ejerzan algún mal influjo en la actividad de las células en que se presuponen.

La acción tóxica de los productos inútiles.—Muchas sustancias afectan, de una manera o de otra, al metabolismo de las células. Algunas lo estimulan para que aumenten su actividad, otras tienen un efecto paralizante y disminuyen la actividad celular. La mayoría de las drogas actúan en el sistema de una de estas maneras. La estricnina, por ejemplo, es una acción de las células nerviosas, y cuando se toma en grandes cantidades, lleva a violentas convulsiones. Por otro lado, el trabajo disminuye la actividad de las células. Ya se ha visto cómo los productos inútiles de la descomposición de los tejidos afectan la acción del corazón y del centro respiratorio. De aquí resulta muy probable que esos productos inútiles de la vida de los tejidos y de su funcionamiento tengan un efecto dañoso en la actividad de las células nerviosas y musculares, ejerciendo un influjo paralizante, y, en grandes cantidades, anulando del todo su poder funcional. Que los productos inútiles nos dañemos, lo muestra el hecho de que los aparatos secretores de los pulmones, de la piel y de los riñones existen para limpiar al cuerpo de ellos, y que cualquier debilitamiento o enfermedad que cause una acción secreta deficiente, tiene síntomas mentales y corporales muy pronunciados.

Los tejidos nerviosos más sensitivos para los agentes tóxicos.—Puesto que los procesos vitales de toda clase de células son, en su mayoría, muy parecidos, es muy probable que los efectos dañinos de los productos inútiles les sientan todos los tejidos. Pero como la diferenciación de funciones es una característica tan marcada del organismo humano, es una suposición razonable que algunas clases de células sean más sensibles que otras a la acción de las sustancias tóxicas. De todas las células del cuerpo, las del sistema nervioso son peculiarmente sensibles a las condiciones exteriores. La cantidad y carácter de la sangre que circula por el sistema nervioso influye inmediatamente en la naturaleza del metabolismo dentro de las células nerviosas. El desmayo, el delirio, las convulsiones, la laxitud, son algunos de los muchos síntomas de una acción anormal de la sangre en los centros nerviosos. Una sensibilidad tal para las condiciones corporales es lo que deberíamos esperar en un sistema que regula y domina la actividad de todos los demás sistemas del cuerpo, disminuyendo o aumentando, según las condiciones internas o externas.

vadera la penitencia del rezar de rodillas. Pero ¿quién sabe si en un momento de sublime misticismo, quién sabe si arrullada por el sueño, la escoba se cayó de sus manos, y al caer sobre la tarima rozó aquel murmullo de salves con un choque delatador... Las devotas imitaron a la mujer de Lot, volviendo el rostro hacia atrás; la miraron agresivas, sobrias; la insularon en silencio y hubieran querido deshacerla con los ojos. La portera también, es asustado; en su delirio se dirige hacia la directora—su ama—, que continúa dirigiendo, imperterrita, el rosario. Sugestionada la portera con aquel mirar de la directora en funciones divinas, se arroja a su vez, y cuando al volver a su estado normal se da cuenta que la forzada directora puede defenderla... devolve con tesón sus ojos hacia sus enemigas, quienes al sentirse ofendidas en su fuero interno, pierden la paciencia, se olvidan del corazón de Jesús y se arma un escándalo que no pudo escribirlo como me lo contarán... Un gato que corría tras un ratoncillo se adentra de pronto en aquel recinto sagrado, y aquello llega al colmo del delirio. La escoba de la portera se convierte en arma ofensiva en manos de la menos tímida, que quiere ahuyentar al atrevido gato; el ratón, escabulléndose por entre los pies de aquellas mujeres, las ha puesto coléricas, mientras la directora—subida sobre la mesa—se dirige al corazón de Jesús con estas palabras, gritando:

«Señor: Os ofrezco estas oraciones para que en este pueblo no se construyan escuelas laicas, lo que es pide con humildad, en nombre de todas, esta tu sirva indigna.»

Cómo terminó el conciliábulo de estas badejocenas es cosa no sabida por nosotros; sólo diremos al lector que el Ayuntamiento desestimó las exigencias del obispo.

¡Ah! Por aquel entonces se instruyó en la Normal de Maestras de Badajoz un expediente para dejar en claro ciertos movimientos rebeldes. No os figuréis que esta rebeldía era como la de aquella dignísima señorita de la Normal de Lérida; la rebeldía de estas beatas sólo se comprendió recordando lo del patio de vecindad con portera y todo. ¿Comprendéis?...

RIVAS DE CAMPOS  
Badajoz.

DIVAGACIONES

## La educación frente al complejo humano

Hay en el campo de la vida interior un testimonio experimental que tiene más valor que todos los hechos aportados por los psicólogos: el de Goethe. Con rigor implacable ha dirigido su mirada sobre su propia vida espiritual, legándonos el resultado en sus incomparables «Memorias», desconocidas por aquellos indudablemente. Si no fuera así sabríamos, por quién tiene autoridad para ello, que «haga el hombre lo que haga, empuja lo que empuja, volverá siempre al camino que la Naturaleza le ha señalado, y ya sea que busque un destino más alto en la tierra o en el cielo, en el presente o en el porvenir, se ve siempre sujeto a una cierta vacilación interior y a muchos obstáculos externos, hasta que de una vez para siempre resuelve que lo justo es lo que está de acuerdo con él.»

Para saber esto, y saberlo tan firmemente, la vida de Goethe fué una dramática lucha, sostenida a lo largo de su tiempo, con el medio petrificado y mecánico que le rodeaba en el hogar, en la calle, en la ciudad y luego en el país, para impedir que se ahogaran su espontaneidad interior. La pintura total que hace de esta lucha entre el «auto-dictado» y la comunidad rebana, intelectual y moralmente, es tan veraz y tan bella, que no me resisto a transcribirla.

«Nuestra vida—dice—, así física como moral—la moral, las costumbres, la sabiduría práctica, la filosofía, la religión y hasta muchos sucesos casuales—, todo nos amonesta para que renunciemos. Muchas cosas que interiormente nos pertenecen del modo más íntimo no podemos desarrollarlas hacia fuera; se nos priva de aquellos cosas exteriores que necesitamos para complemento de nuestro ser, y en cambio se nos fuerza a adoptar otras que nos son tan extrañas como molestas. Se nos quita lo que trabajosamente adquirimos, lo de buen grado permitido, y antes de que nos hayamos dado cuenta de ello nos vemos obligados a renunciar a nuestra personalidad, primero a trozos; luego, por entero. Y es eso lo que atender a quien por tal razón grita desahogado; antes al contrario, cuanto más amargo sea el cáliz debe agurarse con rostro más sonriente, a fin de que los pacíficos espectadores no vayan a verse ofendidos por alguna contorsión.»

La elaboración de esta amarguísima experiencia la debió principalmente al choque que su padre, el enemigo más tenaz e implacable de sus impulsos naturales. Hombre-intelecto, seco de emoción y de afectos, convencido, como los biólogos que crítico de que a la vida se la puede encuadrar en marcos calculados y preparados de antemano, quiso hacer de su hijo un hombre «útil», un buen burgués con título que le abriera las puertas de los cargos burocráticos. Precisa que sea absolutamente mentira la idea de que la vida

psíquica tiene un origen puramente cerebral, y que la educación formal aereza y perfilé a su gusto los cilindros-eyes, para que el gran poeta, sobre todo de niño, pudiera resistir el influjo asfixiante de este padre antipático, tanto más peligroso cuanto no era un este vulgar. Llegó un momento en que «el hombre—que es anterior y superior al cerebro—se puso energicamente de pie en Goethe, y...» «entonces juzgué—nos confiesa—que la decisión de escoger un plan de estudios y de vida «a mi modo», contrariando sus deseos y voluntad, era un caso de defensa legítima». La obtención de mi plan me fortaleció de tal manera en mi impiedad, que ya no me lucía mella ni sentía remordimientos escuchándole, durante horas, repetidamente. La exposición que hacía del curso de mis estudios y mi vida en las Universidades y en el mundo. Y no se vaya a creer que aquí no hay más que un rasgo pasajero de rebeldía, sino la comprensión de una ley natural, como revelan estas palabras que siguen: «Así llega la época en que los hijos se separan de los padres, los criados de los señores, los favorecidos de los protectores, y este intento de establecerse por propia cuenta, de hacerse independientes, de vivir para sí mismos, fracasa o no, «es siempre conforme a la voluntad de la naturaleza.»

Goethe, como consecuencia de este análisis profundo de su vida, crea un nuevo esquema de la doctrina pedagógica que vale por toda la actual literatura de ese nombre. «Si las personas de edad quisieran proceder con acertada pedagogía, «no debían prohibirle ni censurarle a un muchacho nada de lo que le causa placer si al mismo tiempo no saben sustituirlo por otra cosa». Todo el mundo protestaba contra mis aficiones e inclinaciones; pero lo que en cambio de ellas me ensalzaban, o estaba tan lejos de mí, que no podía darme cuenta de sus excelencias, o estaba tan próximo, que no me parecía mejor que lo censurado.»

«Esta es la gran verdad, la que no comprenderán nunca los que siguen empeñados en buscar al individuo en la trama de las neuronas. Cada uno es cada uno, y el «cero» de su personalidad se pondrá en vibración sin necesidad de ningún artículo premeditado tan pronto lleguen del exterior las adecuadas excitaciones que pulsen la cuerda; por tanto, lo que tiene que hacer el educador es vigilar sin descuido para que tan capital suceso no se eche desperdiciado. Este «tono» será, en unos, agudo e hiriente; en otros, grave y sonoro; en otros, amplio e intenso; en otros, dulce; en otros, áspero...; pero en todos surge al pensarse la vida en su momento del tesoro que esconde cada uno, para ponerlo en curso y plantear el negocio del destino...»

J. LOPEZ ALMAGRO

## El examen psicológico de los delincuentes

El examen metódico de los espóreas está puesto a la orden del día en las conferencias pedagógicas del personal docente de Bélgica, a consecuencia de una acertada circular del último ministro de Ciencias y Artes monsieur Nolf.

El ministro ha hecho un llamamiento a todas las autoridades escolares, a las Administraciones comunales y a los directores de escuelas privados, a fin de que implanten en sus establecimientos la observación regular de los alumnos.

El estudio deberá abarcar a la vez la herencia, los antecedentes patológicos, los estados físicos, intelectual y moral, el medio familiar y social del niño. Si se ha observado debidamente, ejercerá una considerable influencia sobre la marcha de los estudios, así como sobre los métodos, que se harán más activos y variados, más conformes con la naturaleza del niño.

Estas ideas sobre la investigación de las aptitudes y de una enseñanza a la medida no son nuevas; han sido preconizadas en los cincuenta años últimos por los más ilustres psicólogos del viejo y del nuevo mundo: Bernard, Preyer, Claparedé, Ferrière, Decroly, Binet, Simon, Toussaint, Bobertag, Demoor, Decroly, Ley, Jonckheere, Rouma, S. de Sanctis, Ferris, Stanley Hall, John Dewey...

Estas ideas han surgido casi siempre con ocasión del examen de los niños anormales; puede decirse, pues, que estos pobres degenerados han respondido a nuestros cuidados, dotando a la enseñanza de métodos más vivos.

La determinación exacta de las aptitudes de los niños permitirá distinguir los débiles físicos o nerviosos, los enfermos de los sentidos, los anormales psíquicos, los retrasados pedagógicos, seleccionar los más aptos, orientar los adolescentes y las más aptas, orientar los adulescentes hacia las carreras que les convienen, conocer las taras morales de los delincuentes y los medios de combatirlas.

Queremos llamar la atención de los lectores sobre este último punto, porque en Bélgica se sigue modestamente, sin publicidad, sin reclamo, un trabajo admirable, al cual hay que rendir el homenaje que merece.

Se trata de la feliz iniciativa tomada por monsieur West, juez de niños, de hacer examinar previamente por psicólogos especialistas todos los niños llevados ante su Tribunal.

Monsieur West que, además de jurista eminente es un psicólogo experto, podrá juzgar con conocimiento de causa los actos delictuosos de los niños y tomar las medidas eficaces para salvarlos del mal, porque los niños delincuentes que ante él comparecen casi todos son víctimas de una herencia alcohólica o sifilítica, de la

W. P. WELPTON  
Jacob ORELLANA GARRIDO

PUBLICIDAD.—Anuncios: cuando no se señale sitio de su colocación, 30 céntimos línea; cuando se indique, precios convencionales. Noticias, una peseta línea. Enfiteletos, dos pesetas línea.

# EL SOCIALISTA

SUSCRIPCIÓN:  
Provincias: trimestre. . . . . 9 pesetas.  
Extranjero: trimestre. . . . . 18 pesetas.

Madrid, lunes 1 de junio de 1925.

REDACCION Y ADMINISTRACION: CARRANZA, 20.—TELEFONO 15-77-J.—APARTADO 10.036 (ESTAFETA 10).

Año XL.—Núm. 5.001.

## Noticias del día

### Sanción contra un estudiante.

El Claustro de profesores de la Escuela especial de Ingenieros agrónomos ha castigado con la pérdida de curso al alumno número 11 del sexto año, como consecuencia de una falta grave de indisciplina.

### En el Instituto Escuela.

Hoy se inaugura la Exposición de trabajos manuales de los alumnos del Instituto-Escuela, que estará abierta hasta el día 10 de junio.

### En la Presidencia.

Esta mañana despaicharon con el general Gómez Jordana los subsecretarios de Marina, Trabajo y Gobernación.

### Los ayudantes de la Presidencia.

Los ayudantes generales Ibáñez y Eloi, estuvieron en la Presidencia para despedirse de los vocales del Directorio.

### El general Burguete.

El general Burguete, director de la guardia civil, confirió con el general Gómez Jordana.

### Una Comisión de empresarios de teatro.

Una Comisión de empresarios de teatro visitó a los generales Hermosa y Navarro para tratar de la crisis teatral.

### Se prorrogan indefinidamente los presupuestos vigentes.

El presidente interino del Directorio manifestó a los periodistas esta tarde, al llegar a la Presidencia, que mañana publicará la "Gaceta" una disposición prorrogando por tiempo indefinido los vigentes Presupuestos.

### Firma.

En la firma de hoy figuran, entre otros decretos, los siguientes:

### Presidencia.—Modificando el artículo 9.º del Reglamento de la policía gubernativa en el sentido de que los jefes y oficiales procedentes del ejército pueden seguir prestando servicio hasta cumplir sesenta y cinco años.

### Gobernación.—Aprobando la segregación de Pozaldez del partido judicial de Olmedo y su agregación al de Medina del Campo.

### Idem la agrupación forzosa, a los efectos de tener un secretario común, de los Municipios que se indican pertenecientes a la provincia de Soria.

### Idem la agrupación forzosa, a los mismos efectos, de los Ayuntamientos que se indican, pertenecientes a la provincia de Segovia.

### Idem la mancomunidad de las Arenas formadas por los Ayuntamientos de Grillon, Cubas, Casa Rubielos, Semramillos del Valle y Batres, para atender a los servicios comunes de carácter general, como secretario, reglamentación sanitaria y suministro de fluido eléctrico.

### Idem la segregación del Ayuntamiento de Mora del partido judicial de Daroca, a que pertenece, y su agregación al de Calatayud.

### Idem la agrupación, a los efectos de tener un secretario común, de los Ayuntamientos Cimal con Codesal y seis más de la provincia de Zamora.

### Hacienda.—Concediendo dos suplementos de crédito, importantes en junio 427.000 pesetas, al vigente presupuesto de gastos de los departamentos ministeriales en la forma que sigue: 352.000 al del Ministerio de Estado para obras de reparación de la Embajada de España cerca de la Santa Sede y 75.000 al de la Gobernación para protección a la infancia.

### Concediendo un crédito extraordinario de 1.457.900,66 pesetas a un capítulo de Instrucción pública y Bellas Artes para la caja de derechos pasivos del Magisterio.

### Idem un ídem de 2.500.000 pesetas al presupuesto del Ministerio de la Guerra, servicios de Aeronáutica, para adquisición de material de aviación.

### Idem ídem al presupuesto de Estado de 472.739,44 para gastos de correspondencia y servicios de información.

### Idem ídem dos suplementos de 5.125.000 pesetas en total a los presupuestos de Estado y de Guerra para Liga de las Naciones y servicios de aeronáutica.

### Idem ídem varias transferencias de pesetas 2.646.815,45 a los presupuestos de Marina, Gobernación e Instrucción pública.

### Segundo concierto del Orfeón Zaragozano

Con igual público que el día anterior celebró el sábado en el teatro Real el segundo y último concierto de los organizados con motivo de la visita a Madrid del ya cincuentenario Orfeón Zaragozano.

Declaramos ante todo que el programa de este segundo espectáculo nos ha parecido mejor confeccionado que el del día anterior, y que en su ejecución hemos encontrado mayor seguridad y acierto por parte de todos.

Si los autorizados y universales nombres de Beethoven, Grieg y Saint-Saens, unidos a los de notables españoles como Morera, Araiz y Cálés, daban altos prestigios al programa, no es menos cierto que el Orfeón Zaragozano demostró también por su parte que sabe cantar algo más que notas, que matiza con sumo gusto y que está habituado a la necesaria disciplina del canto colectivo. En «La fiesta de las rosas», de Cálés; en «Patria nueva», de Grieg, y en el «Ave verum», de Saint-Saens, mereció justos aplausos. Para corresponder al maestro Ochoa a estas muestras de aprobación, además de recitarse alguna pieza del programa, obsequio al auditorio con el precioso «Mil millones», que tanto gustó el día anterior.

En la tercera parte del programa ejecutaron la orquesta, la rondalla y los coros la jota de «Gigantes y cabezudos», del maestro Caballero, que fue un éxito, y terminó el espectáculo con los consabidos balá y canto de jotas, que entusiasmaron al auditorio, que nunca se encontraba satisfecho.

importancia en este concierto; nos referimos a la «Novena sinfonía», de Beethoven.

El maestro Benedito, que al frente de la orquesta había comenzado el espectáculo, interpretando muy ajustadamente la obra de la obra de la calle de Doña Blanca, esquina a la de Santa Ursula.

No fué atendida la denuncia presentada, por cuanto la obra siguió su curso, y al terminarse los trabajos se aguardaron todos los cuartos, pero ahora, cuando ya estaban los cuartos habitados, ha habido que realizar importantes obras de consolidación para que la casa no se hundiera totalmente.

De haberse atendido la denuncia presentada entonces, no hubieran estado los obreros y los inquilinos expuestos a morir entre los escombros de la finca, ya que el estado de ésta era tal que, a no ser por las obras que ahora se estaban realizando y a otra casa que hay medianera, ya se hubiera hundido.

Como no se ha atendido nuestra denuncia, pedimos públicamente que se exijan las responsabilidades a que haya lugar, pues de una manera permanente se están desatendiendo denuncias y se desentman otras que ponen al descubierto cuánto es el egoísmo de algunos señores, que con tal de obtener grandes beneficios no se detienen en considerar el valor de las vidas humanas.

Para que la opinión pública tenga más elementos de juicio, reproducimos el dictamen emitido por la Sociedad Central de Arquitectos, a petición nuestra, en el que se corrobora las apreciaciones que más arriba hacemos.

«El texto íntegro de dicho dictamen es el siguiente:

«Dictamen sobre el estado de la obra de la calle de Doña Blanca.—La Junta permanente que suscribe, en virtud de una denuncia formulada por la Federación Local de Obreros de la Industria de la Edificación de Madrid y sus Linifores, en carta dirigida a la Sociedad Central de Arquitectos, con fecha 14 del corriente, se ha personado en la casa recientemente construida en la calle de Doña Blanca, esquina a la de Santa Ursula (paseo de Extremadura), reconocíendola detenidamente, examinando los planos que le fueron exhibidos por el arquitecto autor de los mismos y oyendo las explicaciones que solicitó de este señor.

De todo ello resulta lo siguiente: Primeramente. Se trata de una casa de planta baja y dos pisos, levantada sobre un solar algo irregular, cuyo terreno ofrece un fuerte declive natural, más acusado hacia el ángulo que forman las medianerías izquierda y de testero. La distribución es bastante acertada, reúne buenas condiciones higiénicas y se ajusta

«Cómo estaría colocada? BARCELONA, 1.—Durante la misa que se celebró ayer en la capilla real, se desprendió una lámpara que pendía del techo y fué a caer con gran estrépito muy cerca de dos empleados palatinos, que afortunadamente, resultaron ilesos.

«Ha llegado el «Hesperian». Al aeródromo de Prat llegó ayer el «Hesperian», que conducia 27 pasajeros y que había salido de Roma el sábado, a las nueve de la mañana.

Al mismo campo llegaron otros aparatos, que hicieron varias evoluciones sobre la capital.

«El «Hesperian» ha salido con dirección a Tolón.—Mencheta.

«En el extranjero»

«Gena y recepción. PARIS, 31.—El señor Quiñones de León, embajador de España, ha dado anoche una cena en honor de M. Painlevé. Entre los convidados se hallaban el mariscal y la marquesa Petain, vizconde Ishi, embajador del Japón; Sousa Dantas, embajador del Brasil; subsecretario de la Presidencia, secretario general del ministerio de Negocios Extranjeros, etc.

«Después de la cena se verificó una recepción, a la que asistió el personal de la Embajada y personalidades de la colonia. El maestro Falla interpretó algunas de sus obras al piano, tomando parte la «Argentina» en algunos baladitas. El pianista Ricardo Vives ejecutó también algunas obras del maestro Falla.—Radio.

«Refuerzos enemigos de impertinencia. CASABLANCA, 31.—En la región del Lucas, 300 vehículos han intentado un golpe de mano. Los guaderos franceses, los elementos ligeros y la aviación han intervenido con éxito.

«Los binoculares siguen funcionando notablemente. Numerosos refines de esta cábita han obtenido su liberación con un fuerte rescate.

«A cien kilómetros al Norte de Tapan se sofian refuerzos enemigos de importancia.

«En el centro, sin variación. Los disidentes prosiguen sus organizaciones ofensivas en el centro y en el Sur de la zona.

«Un destacamento del grupo Frydenberg, que operaba a la descubierta en Mezzana, puso en fuga con fuego de cañón a los disidentes que atacaban dicho puesto.

«Durante el ataque del 27 de mayo contra los Beni-Bu-Yahf somedillos, los rifenses tuvieron 22 muertos.—Radio.

«Otro de los múltiples proyectos de Abd-el-Krim.

TANGER, 31.—El hermano de Abd-el-Krim se encuentra actualmente en Xauen para decidir a las cabillas de la zona occidental a marchar contra los franceses.

## FEDERACIÓN LOCAL DE LA EDIFICACIÓN

# Sobre la denuncia por el mal estado de una obra

Con fecha 5 de junio de 1925 denunció esta Federación en la Tenencia de Alcaldía del distrito de La Latina el mal estado de la obra de la calle de Doña Blanca, esquina a la de Santa Ursula.

No fué atendida la denuncia presentada, por cuanto la obra siguió su curso, y al terminarse los trabajos se aguardaron todos los cuartos, pero ahora, cuando ya estaban los cuartos habitados, ha habido que realizar importantes obras de consolidación para que la casa no se hundiera totalmente.

De haberse atendido la denuncia presentada entonces, no hubieran estado los obreros y los inquilinos expuestos a morir entre los escombros de la finca, ya que el estado de ésta era tal que, a no ser por las obras que ahora se estaban realizando y a otra casa que hay medianera, ya se hubiera hundido.

Como no se ha atendido nuestra denuncia, pedimos públicamente que se exijan las responsabilidades a que haya lugar, pues de una manera permanente se están desatendiendo denuncias y se desentman otras que ponen al descubierto cuánto es el egoísmo de algunos señores, que con tal de obtener grandes beneficios no se detienen en considerar el valor de las vidas humanas.

Para que la opinión pública tenga más elementos de juicio, reproducimos el dictamen emitido por la Sociedad Central de Arquitectos, a petición nuestra, en el que se corrobora las apreciaciones que más arriba hacemos.

«El texto íntegro de dicho documento es el siguiente:

«Dictamen sobre el estado de la obra de la calle de Doña Blanca.—La Junta permanente que suscribe, en virtud de una denuncia formulada por la Federación Local de Obreros de la Industria de la Edificación de Madrid y sus Linifores, en carta dirigida a la Sociedad Central de Arquitectos, con fecha 14 del corriente, se ha personado en la casa recientemente construida en la calle de Doña Blanca, esquina a la de Santa Ursula (paseo de Extremadura), reconocíendola detenidamente, examinando los planos que le fueron exhibidos por el arquitecto autor de los mismos y oyendo las explicaciones que solicitó de este señor.

De todo ello resulta lo siguiente: Primeramente. Se trata de una casa de planta baja y dos pisos, levantada sobre un solar algo irregular, cuyo terreno ofrece un fuerte declive natural, más acusado hacia el ángulo que forman las medianerías izquierda y de testero. La distribución es bastante acertada, reúne buenas condiciones higiénicas y se ajusta

a la representada en los planos. La construcción es modesta, y en ella se retrataron tal vez en sus comienzos las economías de elementos que se consideraron superfluos, prescindiendo de algunos cargaderos, aligerando la cimentación por medio de machos y de arcos en la parte más baja del solar, y proyectando un macho de la primera travesía en planta baja con sección excesivamente justa, dada la naturaleza del mortero que, aunque de cemento, es pobre de dosificación y hecho con arena de miga. Durante la construcción se enmendó la última de las deficiencias apuntadas, levantándose otro macho próximo al primero, con lo que se aligeró mucho la carga que sobre éste gravitaba.

Segundo. Habitada ya la casa, se observaron en ella movimientos que alarmaron a los vecinos, y dieron lugar a que se ejecutaran rápidamente obras de consolidación. Según referencias, que las señales observadas parecen confirmar, lo ocurrido fué que los arcos de cimentación mencionados hicieron un movimiento de empuje sobre la medianería derecha, con agrietamiento de traviesas y tabiques.

Para contener este movimiento se han realizado los arcos, convirtiéndolos en elementos corridos y se han atravesado los muros de la medianería con barras de hierro con tornillos.

Tercero. De todo lo expuesto se deduce, a juicio de esta Junta, que el motivo ocasional de los hechos relatados fué la excesiva modestia de la construcción, que las condiciones del solar exigían que fuese más cuidada; pero que, merced a las precauciones adoptadas, ha quedado en condiciones aceptables en relación con su tipo de construcción.

En cuanto a la intervención facultativa, la Junta estima que ha sido efectiva, tanto en la redacción del proyecto como en la dirección de las obras, creando tal vez de algo débil; pero sin que en ella se aprecie nada contrario a la ética profesional.

Madrid, 22 de mayo de 1925.

Con prevención y con vigilancia por los encargados de tenerla es con lo que se evitan hundimientos que ocasionan catástrofes que todos lamentamos y que podrían evitarse poniendo más celo, más inteligencia y mucho menos egoísmo.

Madrid, 1 de junio de 1925.—La Comisión Ejecutiva.

## Noticias telegráficas de última hora

«En provincias»

«Cómo estaría colocada? BARCELONA, 1.—Durante la misa que se celebró ayer en la capilla real, se desprendió una lámpara que pendía del techo y fué a caer con gran estrépito muy cerca de dos empleados palatinos, que afortunadamente, resultaron ilesos.

«Ha llegado el «Hesperian». Al aeródromo de Prat llegó ayer el «Hesperian», que conducia 27 pasajeros y que había salido de Roma el sábado, a las nueve de la mañana.

Al mismo campo llegaron otros aparatos, que hicieron varias evoluciones sobre la capital.

«El «Hesperian» ha salido con dirección a Tolón.—Mencheta.

«En el extranjero»

«Gena y recepción. PARIS, 31.—El señor Quiñones de León, embajador de España, ha dado anoche una cena en honor de M. Painlevé. Entre los convidados se hallaban el mariscal y la marquesa Petain, vizconde Ishi, embajador del Japón; Sousa Dantas, embajador del Brasil; subsecretario de la Presidencia, secretario general del ministerio de Negocios Extranjeros, etc.

«Después de la cena se verificó una recepción, a la que asistió el personal de la Embajada y personalidades de la colonia. El maestro Falla interpretó algunas de sus obras al piano, tomando parte la «Argentina» en algunos baladitas. El pianista Ricardo Vives ejecutó también algunas obras del maestro Falla.—Radio.

«Refuerzos enemigos de impertinencia. CASABLANCA, 31.—En la región del Lucas, 300 vehículos han intentado un golpe de mano. Los guaderos franceses, los elementos ligeros y la aviación han intervenido con éxito.

«Los binoculares siguen funcionando notablemente. Numerosos refines de esta cábita han obtenido su liberación con un fuerte rescate.

«A cien kilómetros al Norte de Tapan se sofian refuerzos enemigos de importancia.

«En el centro, sin variación. Los disidentes prosiguen sus organizaciones ofensivas en el centro y en el Sur de la zona.

Por unanimidad fueron reelegidos para los mismos campos las personas que ocupaban el Directorio.

Se levantó la sesión a las nueve de la noche, la que había comenzado a las cinco de la tarde.

### Tercera sesión.

Comienza a las siete de la tarde de ayer.

Ocupan la mesa los mismos señores que en la anterior.

Se aprueban las cuentas.

La Ponencia de proposiciones da cuenta de su dictamen.

Dice que las emitidas por Valledad, San Sebastián y otras poblaciones han sido acopladas a las conclusiones que hacen poco se leyeron en el mitin, y que las hace suyas nuevamente la Ponencia.

Se acuerda que para la próxima asamblea nacional se admitan enmiendas a los estatutos.

Se decide dar un voto de gracias a la prensa, en especial a EL SOCIALISTA, por la buena acogida que tiene la Federación y sus campañas.

También se acordó dar otro voto de gracias a la Mesa—compuesta por el señor Medel y por nuestro compañero Martínez Poza—habida cuenta de la buena ejecución de sus funciones durante las asambleas, lo que ha contribuido al mejor orden y brevedad de las sesiones.

Con frases de afectos y cariños para los asambleístas, pronunciadas en nombre del Directorio por los señores Batanero, Barrio y Benítez, se clausura la asamblea, a las nueve de la noche.

Por la noche, a las diez, los asambleístas se reunieron en íntima comida, en la que no hubo brindis, y sí derroche de cordialidad y afecto.

### IMPRESION.

Las asambleas que acabamos de recibir constituyen para nosotros un despertar halagoso del espíritu de ciudadanía. Circunscritas a una acción de interés general que no requiere confusión política ni religiosa, esas entidades realizan una labor de defensa de intereses generales muy de estimar, sobre todo en épocas difíciles, cual la presente.

Sólo falta que estas manifestaciones de la actividad ciudadana pasmen en realidades positivas y su labor tenga las orientaciones que le reclama su propósito.

Con ello, el interés público se verá asistido y el civismo hallará en ellas un soporte no despreciable.—R. M. P.

## El entierro de Exoristo Salmerón

El entierro de Exoristo Salmerón se verificará mañana, a las diez y media de la misma, desde la casa mortuoria, Leatad, número 12, al cementerio civil del Este.

Será enterrado en el panteón de familia del ilustre republicano don Nicolás Salmerón.

A un poeta festivo no le parece la fiesta de toros una cosa tan mala como algunos espíritus sensibles propalamos. Por que las corridas de toros son el caciquismo y la guerra.

Evidentemente. Y por es el hambre, el tifus y la viruela; pero... ¿por que haya cosas peores vamos a transigir con las malas? Lo peor no puede jamás justificarse lo peor.

¿Que las corridas de toros no son el peor mal de que adolece España? ¿Y no podría ser que fuese una de las causas que dan fundamento a todos los males que padecemos?

En los toros se entretiene la gente; pero también se insensibiliza, y esto es un grave mal.

Vaya el poeta a ver toros a Belmonte; pero conste que siempre lo malo fué enemigo de lo bueno.

### EN VALENCIA

## Undiscurso del marqués de Estella

VALENCIA, 1.—Ayer mañana el marqués de Estella visitó a la Virgen de los Desamparados.

Asistió también a la colocación de la primera piedra de la Escuela de Artes e Industrias.

## Crónica teatral

### MARTIN.—Estreno de «La hora azul».

La revista en dos actos, letra de Loigorri y González, música de los maestros Bóddalo y Azagra, estrenada el sábado en el teatro de la calle de Santa Brígida, constituyó un éxito rotundo.

El público, ese público especial que acude a los estrenos con el exclusivo objeto de patear, sea bueno o sea malo lo que vio, no pudo protestar ni un momento, y con esto queda hecho el mejor elogio de la segunda revista estrenada por la compañía en su mayoría formada por artistas de varietés.

En el primer acto se repitieron varios números, el de los boxeadores, el de las choferas, una danza que bañó estrepidamente Georgia Violeta y el rataplán.

En el segundo, el número de las futbolistas y el de los Pinoches (muy original y muy bien interpretado), una serenata cantada con mucho gusto por Matilde Vázquez, tal vez el número de más mérito de la obra, no obstante no haber sido repetido, y el cuadro de la huerta valenciana y la españolada con que termina la obra fueron admirados y causaron un efecto sorprendente.

La Empresa no ha escatinado los cuartos y la revista ha sido muy bien vestida y ensayada en conciencia, por lo que el éxito, como ya decíamos, fué extraordinario.

La Vázquez, la Fontalba, la Floria, la Carmen de Granada, la Olmedo, la Pifi, fueron aplaudidísimas.

El mayor elogio que se puede hacer de Georgia Violeta es decir que tuvo que repetir cuantos números de baile tiene la obra a su cargo.

De ellos, Ramón Alonso, que debió como director; Moreno, estuendo ventrículo y original hincador; Manuel Vico y Gallego, contribuyendo todos con su acuerdo labor al mayor éxito.

Los autores salieron a recibir los aplausos del público al final de cada acto y a la terminación del cuadro de la huerta valenciana.

Un nuevo fin que ha encontrado la Empresa de Martín, «La hora azul» será vista por todo Madrid y se hará centenario en los carteles.

### EL CISNE.—Despedida de la compañía.

Anoche se despedió la compañía que con tanto acierto dirigen Enrique Povedano y Francisco Arias.

El teatro, lleno; prueba de las simpatías con que cuentan en el barrio de Chamberí tan excelentes actores y sus disciplinadas hueltas.

Y como noche de despedida, hicieron un regalo al público; primeramente se representó la Jota del teatro lírico español «El anillo de hierro», terminando la representación de esta obra a la una, y acto seguido se dio la zarzuela de Chapí «El tambor de granaderos». Este acto lo dieron como propina. La función terminó a las dos y cuarto.

Las dos obras fueron interpretadas como es costumbre por tan excelentes artistas, secundados muy bien por la orquesta, que dirigió el maestro Santoncha. El famoso preludio de la obra de Marqués hubo de ser repetido.

El barítono Godínez hizo saborear con detalle los versos de Marcos Zapata.

La Morante, el Cárcamo, Gregori, Garro, Arias y Ornat se hicieron aplaudir mucho en «El anillo de hierro».

La Salvador, la Daina, la Cárcamo, Povedano, Arias, Tomás Codorní, el ex tígrafo y buen actor de carácter, y Ornat, en «El tambor de granaderos».

Pero lo verdaderamente emocionante de la función fué la despedida que se hizo a la compañía. El público, puesto de pie, aplaudió con verdadero fervor a sus artistas; el telón se levantó innumerables veces, y ya por fin Enrique Povedano se dio a dirigir la palabra para dar sus gracias y decir que así un año de trabajo, en el que han puesto todos ellos su entusiasmo, pero que sin el favor que desde un principio les dispensó el público sus nombres hubieran pasado inadvertidos.

A las diez y media se van a volver en el mes de agosto; la compañía integra está a recibir las demostraciones de entusiasmo del público; fué una despedida no preparada de antemano, como suele hacerse algunas veces por actores consagrados, sino espontánea, de un público que con sus gritos alentó desde un principio a estos modestos artistas y que hoy siente el que se van; pero va a ser poca la ausencia, puesto que para agosto volverán otra vez a actuar en el amplio teatro de la plaza de Chamberí.—A. G.

## Espectáculos

### Gacetilias.

«Centro.—Últimos días de actuación de la compañía de Pepe Rameu. El jueves, día 4, despedida de la compañía con la obra de gran éxito «Don Luis Mejías».

«El viernes, día 5, debut de la compañía de ópera italiana Flórentina con la hermosa y conocida producción musical «Aida». Dieha compañía trae un contrato por ocho únicas funciones, durante las que registran precios excepcionales al alcance de todos.

«Maravillas.—El sábado, día 6, inaugura su temporada de actos de teatro de Maravillas, diputado por todo Madrid como la catedral de las Variedades. En el programa de inauguración figuran números sensationales y entre ellos la incomparable compañía de filipinenses, los artistas más pequeños del mundo, que realizan todos los trabajos musicales, comedias, graciosos trucos, y todo ello a la perfección.

«Funciones para mañana. LARA.—A las seis y media y a las diez y media. La tonta del bote.

«COMICO.—A las seis y media. La nena.—A las diez y media. Rata de hotel.

«ALFAR.—A las seis y media. El collar de Afrodita.—A las diez y tres cuartos. El principio se casa.

«CENTRO.—A las seis y media y a las diez y cuatro. Don Luis Mejías.

«FAYON.—A las diez y media. Sangre de reyes.

«LA LATINA.—A las seis y media. El rodete.

A las diez y media. La carrera.

«FUECARRAL.—A las seis y media. Los gavilanes.—A las diez y media. La bejarana.

«MARTIN.—A las seis y media. La mujer chic y Moreno.—A las diez y tres cuartos. La hora azul.

«ROMA.—A las seis y media y a las diez y media: Mi tía, Hermínia Roldán y Pilar Gómez media; Mi tía, Hermínia Roldán y Pilar Gómez media; Mi tía, Hermínia Roldán y Pilar Gómez media. CINE WILKINS.—La coqueta. (Modas). Argentina. CINE HISTÓRICO ARGUELLER.—A las cinco y media y a las diez y cuarto: Moneda corriente. El primitivo amor y En el reino de Tulipán.

IMPRESA: MADERA, 8.